



Ne hagyj nyomot!

Leave No Trace – amerikai-kanadai, 2018. Rendezte: **Debra Granik**. Szereplők: **Ben Foster, Thomasin McKenzie, Dale Dickey**. Forgalmazó: GHE. 104 perc.

A poszttraumás stressz szindróma a mozitörténet olyan csúcsműveit ihlette, mint az *Életünk legszebb éve*i, a Frankheimer-féle *A mandzsúriai jelölt*, a *Jákob lajtorjája*, a *taxi-szofőr*, a *Szarvasvadász*, de talán soha nem ábrázolták annyira diszkrétén, már-már szemérmesen, mint Debra Granik legújabb filmjében. A nyolc éve második direktori munkájával, *A hallgatás törvényével* a világhírnévbe dobantó Granik úgy beszél a háború pokláról, hogy egyetlen akciót nem mutat, nem sokkol és primer hatásokat sem vadászik, filmje mégis delejez és megrendít.

A Peter Rock szűk tíz éve publikált regényét adaptáló mozi középpontjában az Irakot megjárta veterán, Will (Ben Foster – *A harcmező hírnöke*i, *A préri urai*) és bakfis lánya, Tom áll (az első szerepét Peter Jackson

második *Hobbit*jában megkapó Thomasin McKenzie), akik egy sűrű erdőben tengetik akár még felhőtlennek is nevezhető mindennapjaikat. Gondosan ügyelnek rá, hogy önkéntes száműzetésükről senki ne tudjon, egy nap mégis felfedezik és kényszercivilizálják őket. Lakást, munkát is kapnak, ám hiába a szociális munkások őszinte törődése, szökniük kell: az apát a traumái, a kislányt az apja iránti szeretete hajtja vissza a vadonba.

A rendező klassziczálóbb vizuális stílust választott, mívesen kivitelezett kompozíciókban mesél, jobbára kötött gépmozgásokkal operálva, cizellált jelképekkel dolgozva, és néhol intelligensen eljátszva az amerikai ikonográfiával (lásd például a jelenetet, amelyben lebontják a hajléktalanok táborát, egyúttal az egyik roncsátorra applikált zászlót is széthasítva, vagy rögtön utána a pályaudvaron játszódó jelenetet, ahol hőseink mellett-mögött elhalad egy vonat, rajta a csillagos-sávos lobogóval). A *Ne hagyj nyomot!* formája azonban minden

tradicionalisabb jellege mellett is igen szubverzív. Különlegessége, hogy hiányoznak belőle a hasonló témájú filmekből ismert kezemfeje-megoldások: a háborús traumát a néző számára arcközelbe hozó flashbackek, a hagymázás rémálmok és a lidérces-lázás víziók. Csupán néhány apró utalás jelzi, hogy honnan jön, mit élhetett át Will, de a szörnyűségek részletezése elmarad. Debra Granik többek között azzal teszi jelenvalóvá a múltat, hogy utóbbiból semmit sem mutat. Hiszen a flashback óhatatlanul is múltbeliként ábrázolja a tragédiát, meghaladottnak, vagy legalábbis hatásában megkopottnak mutatja a szörnyűségeket, Granik munkájának a fő tétje azonban éppenséggel annak érzékelte-tése, hogy miként terheli meg a jelen minden pillanatát a múlt ólomsúlya. Szörnyű végzetként nehezedik rá, ezért Will életének egyetlen célja, hogy minél hatékonyabban *ne legyen jelen* a világban. Hogy kiradírozza magát abból, de – már csak a gyermeke miatt is – anélkül, hogy kiugorjon belőle, azaz az öngyilkosságot választaná.

Különös, de a *Ne hagyj nyomot!* mindennek ellenére nem a létundorról szól. Részben azért, mert a Will sorsa hor-doza perspektívátlanság el-
lentétezőseképpen a játékidő teltével egyre nagyobb szerep jut az életenergiákkal csordul-tig lévő Tomnak: a rendezőnő ragyogó tempó- és arányér-zékét bizonyítja az, ahogyan a kislány figurája fokozatosan átveszi az irányítást az ese-mények felett. Hogy aztán a zárókép főszólamája már a re-mény legyen, mégpedig – szo-lid rendezői-forgatókönyv-írói bravúr ez – mindenféle művészi kompromisszum és az alap gondolat csonkolása nélkül, a happy endnek nem engedve, az ábrázolás követ-kezetességének megtartása mellett.

Extrák: Nincsenek.

PÁPAI ZSOLT

Legbelső félelem

Primal Fear – amerikai, 1996. Rendezte: **Gregory Hoblit**. Szereplők: **Richard Gere, Edward Norton, Laura Linney**. Forgalmazó: GHE. 125 perc.

Gregory Hoblit 1996-os re-meklése, a *Legbelső félelem* leginkább a kölyökképző Edward Norton áttörést hozó színészi játéka kapcsán ma-radt meg a kollektív emléke-zetben. Pedig Hoblit filmje jóval több egy meghatározó alakításnál: az 1990-es évek egyik leghatásosabb thrille-ről van szó, amely ma, hu-szronköt év elteltével is meg-érdemli a figyelmet.

Bár a cselekménye a hagyománnyos tárgyalótermi bűn-ügyi filmek nyomvonalán ha-lad, a film sok szempontból ki is kezdi a műfaj konvencióit, kezdve rögtön hőse jellem-zésével. A történet főszereplője, a simulékony Martin Vail (Richard Gere) ugyanis sok szempontból éppen hogy el-mentéses a *courtroom*-filmek feddhetetlen protagonistáival, akik bármi áron győzelemre

